
EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE CHIMIE ORGA.VIQUE 

EXAMENS DE PC2 
PARTIELS DE JANVIER 

(durée 2 heures) 

EXAMEN! 

EXERCICE N°1 

Donner le norn systématique des composés suivants : 

a) HOffC~CJ-I -CH-Œ -CO H 
2 2 1 2 2 

œ-C-CH 
2 Il 3 

0 

b) BrH?c_/6-~ . œ?-CH-··0-IO 
- ~- - 1 

OH 
() 

c) 
li 

CH2=OI-CH2-Œ2-,=Œ-C--Cl-1 3 

CH
2
~CN 

d) 

EXERCICE N°2 (Questions de cours) 

. a; Que signifie le terme "isomérie"? 
b) Quels sont les différents types cl'isomérie plln~ en chimie org~nique" 
c) Expliquer comment est-il possible de bloquer l'inversion du cyclohexane. 
d) Que signifie le tenne ''chiralité"? Donner un e,emple 

l::!S 



126 E.'ù\MENS DE PC1 CORRIGES 

e) Expliquer !'origine de 'l'exist:rnce des formes de résonnanct. Donner un 
exemple. 

EXERCICE:N'-3 

ll existe trois dichloroéthylènes de formule moléculaire C,H,CJ,, comme il 

existe deux acides dicarbox_yliques insaturés de forn1ule brute c;H;o4~ Donner les 

différentes structures dé,el;ppées de ces isomères en expliquam leur existance du 
point de vuè stéréochimique. 

EXERCICE N°4 

Soit le l .2 - diméthylcydoheune el le J ,4 . dimétllylcyclohexane. 

a) lequel des deu x serai! optiquement actif ? Donner donc tous les 
stéréc>isomères correspondant à ce composé en précisant )es couples d'énantiomères 
et de diastfréoisomères. · 

b) Représenter l'isomère le plus stable par la représentation de Newman. 

EXERCICE N°5 

Soit A le composé organique représenté en Fischer : 

CHO 

H---cr 
H 2N tI 
HO H 

1) Comhien de. stéréo isomères peuvent correspondre à A ? 
2) Pré~enter les différents couples d'énantiomères. · 
3) Quel est le nom c_omplet de ce composé ? 
4 i Présenter ce composé en projective. 

EXERCICE N°6 

Classer par ordre de slabilité croissant les carbocatiO:ns suivants : 
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et 

Expliquer en justifiant votre réponse. 

CORRIGE N°1 

Le nom sysiérnatique des composés : 

a) acide 3 - (2' - hydroxyéthyl) - 5 - oxohexanoïque. 
· b) 3 - parabromométhyl phényl - 2 - hydroxypropanal. 
c) 4 - cyanométhylocta • 3.7 - diéne - 2 - one. 
d) 2 - amino - 4 - éthylcyclopentanol. 

CORRIGEN°2 

a) L'isomérie. au sens large, est la relation liant deux composés ayant la même 
fornmle brut.e mais des structures et des propriétés différentes. 

b) Les différentes isoméries planes sont : 

• isomérie de squeleHe(chaîne) 
• isomérie de fonction, 
- isomérie de position. 

c) Pour bloquer l'inversion du cyclohexane, il suffit de substituer un atome 
d'hydrogène équatorial du cyèle par un groupe encombrant(le tertiobutyle par 
exemple). L'inversion fait passer ce groupe en position axiale, ce qui déstabilise la 
molécule à cause _de l'augmentation de son énergie par répulsion électronique et 
gêne stérique. 

d) La chiralité signifie qu'un composé orga11ique est dépourvu d'éléments de 
symétrie., et que ce composé n'est pas superposable à son image par rappon à un 
miroir. • 

e) Les fonnes de résonnance trouvent leur origine dans les systèmes conjugués, 
pennettant la délocalisations des électrons TI ou n. 

Exemple: 

◄ etc ... 
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CORRIGEN°3 

Les trois dichloroéthylènes de fonnule brute C2H2Cl2 sont: 

0 Cl 

>=< H H 

Cl H 

>=< H 0 
et 

H 0 

>=< H Cl 

et les deux acides dicarboxyliques de formule brute C4HJO4 sont: 

et 

leur exîstance est expliquée par le fait que la rotation autour d'une double liaison 
est impossible, et que pour passer d'une structure à une uutre, il faut casser la 
molécule et la refaire de nouveau, cela n'est pqssiblè '• que sous l'effet de la chaleur 
ou de rayonnement UV ou autre ;· autrement dit, il faut fournir beaucoup d'énergie. 
mais dans les conditions normales de température et de pression, la barrière 
d'énergie est très haute et les molécules ne peuvent _pas tourner d'une forme à une 
autre. Le domaine qui trait de ces structures est l'isomérie géométrique. Les deux 

forn1es d'acides sont appelées : stéréoisomères. 

CORRIGEN°4 

Soient: 

Me 

&' et 

Me 

9 
Me 

a) Le composé optiquement .;ctif est le l.2-diméthykyclohe:un~. · 
b} Les différents stéréoisomères sont : 

Me , Me Me 

~~)vie ; Me · f 

V l 'O 
l 

l Ne o··· 
I Os II m Trans 

EXERCICES il PROBLEMES RëSOLIJS DE CHIMIE ORGANIQt"E 

Les couples (1, ll) et (Ul. IV) sont énantiomères. 
Les couplles (1, Il); (H, III) ; (1, IV) et (U, IV) sont diastéréoisomères . 
Dans tous les cas l'isomère le plus stable est le 1,2 · dirnéthylcyclohexane Trans 
(e, e). 

ç::::tM, 
Me 

-
Isomère stable, car il n'y a aucune interaction entre les groupes méthyles et ies 

protons. 

CORRIGE N°5 

1) La molécule contient trois carbones asymétriques, elle admet donc 23 "" 8 

stéréoisomères. 

2) Les quatre couples d'énantiomères sont : 

CHO 

H,:+~ 
HO=fH 

CHpH 

CHO 

:+~H, 
HO=fH 

CHpH 

CHO 

Cl$H H NH2 

H -OH 

CJ:-!pH 

c$œ~H 
H2N . H 

OH 

CHpH 

CHO 

0$·-H H2N --H 

HO H 

CH,OH 
CHO 

·, 

H- -Cl 

H2N -H 

H ·-OH 

CHPH 

fl~CH00 

Il-- ··--NH2 

H -OH 

CHpH 

CHO 

Cl~-H l l •······ ---- ;-,.!f-[2 

H()-- ---H 

CH{JI! 

3) Le nom complet ;st le nom systématique plus !e nom des configurations dès 
carbones asymétriques et de toute autre configuration. 

Le carbone N°2 est de configuration (R). 

k carbone N°3 est de configuration (S l. 
le carbone N°4 est de configuration (R). 
te composé appartîent à la série L, 

le nom complet esr : 
3 - amino - 2 - c'!loro - 4,5 _- dihydroxypentanal(2R, 3S-, 4R)L. 
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4} La :eprésen1a1ion en prnje,cûve : 

CORRIGEN°6 

pour; 

pouri 

Q-œ/1-12 

pour: 

pour: 

Oi-0 
Me 

la charge ( +) est conjuguée avec les dèù,c · 
noyaux aromaliques, ce qui donne sept 

fonnes mésomères. 

la charge (+} n'est pas conjuguée avec le 
noyau aromatique, elle est localisée sur le 

carbone. 

la charge(+) est conjuguée avec le noyau 
aromatique, ce qui donne quatre formes 
mésomères. 

la charge (+) est conjuguée avec les deux 
noyaux aromatiques et en plus, il y a un 
groupe méthyle donneur d'électrons par 
effet inductif, ce qui stabilise encore plus 

cette charge. 

Plus le. système est conjugué plus il est stable. 

L'ordre croissant de stabilité est donc : 

-~ ~ 
. ~ -- ,__,,i-G12 

Q-œ-0 
< 

< 

(}-œ2 < 

Oi-0 
Me 
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EXAMEN Il 

EXERCICE N°1 

1) Donner les fonnules semi• dévelopées des composés suivants : 

a) 4 • vinylhept - 1 - én • 5 • yne. 
b) 3 ~ isopropylcyclohexène. 
c) acide parahydroxybenzoïque. 

2) Donner un nom systématique à chacun des composés suivants : • 

(a) (b) (c) 

EXERCICE N°2 

Les fonnules suivantes sont-elles possibles (calculer le degré d'insaturation) ou 
impossibles 7 · · · • 

EXERCICE N°3 

l) Représenter en Newman les conformations oblique(ou gauche) et anti du, 

a) n-butane. b) 2--chloroéthanol. 

Quel est le confonnère Je pluistable dans chaque cas? Pourquoi? 

2) Soit la molécule A ci • dessous : 

OH 
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- Donnei la projection de Newman de A (en regardant la molécule sui vant 2 - 3 
et6-5). 

- Donner en perspective et en Newman la conformation la plus stable pour ce 
composé (on regardera toujours suivant 2 - 3 et 6 - 5). Expliquer brièvement. 

EXERCICE N°4 

Soit le composé suivant : 

œ -cH-œ=œ-œ-œ 
3 1 1 3 

OH OH 

a) Donner un nom systématique à ce cômposé. 

b) Donner en représemation projective les stéréoisomères (2R, 32, 5R) et (2R. 
32, 5S) en précisant s'ils sont chiraux. 

EXERCICE N°5 

aJ Donner la configuration absolue des C"' dans les molécules suivantes : 

COzH 

)\·•,, 
H C \. H 

3 N.H2 

b) Sachant que les deux repré~entations suivantes sont identiques, placer ks 
s1,1bstituants dans leurs places correctes. 

CHO 
? ? ? ? 

H--+---OH ----./ \/ 
H OH 

HO H 
HOH2C~œo 

? ? 
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EXERCICE N°6 

Soit la molécule suivante reprêsentée en projective : 

a) Donner la configuration absolue des C* et la configurati on Erythro, Thréo ou 

Méso. 

b) Donner une projection de Newman (conformation décalée} de cette molécule 

et en dt!duire un conformère. 

c) Donner la projec tion de Fisc he r de cette moléc ule et en déduire un 

énantiomère et un dias1éréoisomère. 

EXERCICE N°7 

l) Classer par ordre d'acidité décroissante les acides suivants : 

a--Q-co,H a~co,H 

(a) (b) (c ) 

:!l Ecrire les formes limites des composés suivant,: 

OŒ= CH-0-C--Gi ~/NH
2 9·- - OH • ~ 3 . 

H -;7" H , 

(a) (bl (c) 
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CORRIGE N°1 

]) 

•.·· b)CK , l Ho--Q-co,H 
2) 2 - isopropylidène - 3 - isopropylcyclopentanohe. 
b) 2,6 ~ dibromo • J • hydroxycyclohexanone. 
c) 3 .- hydroxy • 2 • oxobmanoate de méthyle. 

CORRIGEN°2 

Dans la fom1ule générale : CxHyOzNtXn' .. .. 
Si y + n est pair, la fonnule es! possible, sinon, elle est impossible. 
avec y + n = 2x + 2 + t - 2i 

C7H5O6N3 : 5 + 3 = 8 (paire), donc possible ==> i = 7 

C 17Hn04N2 : 13 + 2 = ,1.5 (impaire), donc impossible. 

C 17H;3o3NCl : 23 + l + 1 = 25 (impaire), donc impossible. 

CORRIGE N°3 

gauche 

:i~ 
Œ3 

ami (la plus stable) 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE CHIMIE ORGANIQUE 

b) 2 · chloroéthanol CICH2CH2OH 

_*1ar""! 
H / 

H H 
H 

gauche (la plus stable) 

a 

HyfyH 
H~H 

OH 
anti 

135 

Dans la fonne gauche, il y a une liaison hydrogène entre un des trois doublets du 
chlore et l'hydrogène mobile du gro_upement hydroxyle. 

2) 

<[ 

Br 

-0~ 

Br~ 

(1) 

OH 

,. ' 
B.►, , , , 

Br 

-
OH 

Br Br 

(2) 

Dans (1 ), il y a une liaison hydrogène forte et pas beaucoup d'encombrement 
stérique. Aiors que dans (2), il y a une liaison hydrogène faible mais 
l'encombrement stérique esl fort (2 Braxiaux). La forme()) est donc la plus stable. 
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CORRIGE N°4 

a) hex - 3 - éne - 2,5 - diol 

b) 

X_ 
HO ./\ /~ ett3 

H CH3 HO Î-I 

(2R, 32, SR) 
chirale(pas de plan ni 
de centre de symétrie) 

CORRIGE N°5 

1' 
H , ', H 

HO ;(/1ô OH 

. H CH3:H:f H 

(2R, 32. 5S) 
achirale(plan de symétrie) 

a) Les configurations absolues des C * sont : 

/
CO-NEt2 

R COCH 
·••IH ~3 

H r-OH 
CHpH 

b) La r"présentation projeclive correspondam à cette représentation de Fischer 
esl: 

CHO 

H- OH 
H--1---0H 

H H 

HO H H OH 
----./ \/ 
~ 

HOH2C _:\ CHO 

HO H 

i:xàc1âs <:t PROBLEMES RE'sows DE àrw1E 011c,1:v1Qct l 3i 

CORRIGE N°6 

a) et b) 

H 
Me02Ck_-

S :· OH ~-... 
<--e . 'ï' R H011 . 

H COMe 

HJ~'~'.I 
HO~H 

COMe 

-
CO2Me 

HoY't'(COMe 

HO~H 

H 

La configuration est érythro car les substituants de même rang sont tous en 
position anti deux à deu;,;. 

c) 

H~' 

Ho-t-H 
COMe 

CORRIGE N°7 

d 

H+:: HTOH 
co14~ 

HO+:: HTOH 
COMe 

l) Plus l'atome de chlore est proche de la fonctio~ acide plus le caractère acide 
dù composé esi fort. ceci gràce à l'effet inductif attractif de l'atome de chlore. Ce qui 
donne iè classement s:ivant : c > b > a 
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b) 

c) 

rib ')==" _H 

EXAMENS DE PC1 CORRIGES 

C .. 

o-9\ · 

EXAMENJJI 

. EXERCICE N°l 

un se propose de faire la synthèse d'un ester (sans autre) fonction à partir de 
l'al:ide acétique et d'un alcool dont on oe connaît pas la structure. Après trailement 
du produit de la réaction, l'analyse d'un échantillon de masse 1,464 g a donné 1,056 

g de CO~ et 0,432 g d'eau. Détenniner : 

a) la masse moléculaire de l'ester. 
b) Sa formule brute. 
c) Toutes les formules semi -déve)oppéès possibles. 
d) Sachant que cel ester est doué d'un pouvoir rotatoire spécifique, 

donner sa représenta1ion de Fischer dans la configuration Rectus. 
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EXERCICE N°2 

Donner les différentes conformations en perspective et en Newman du : 

a) Cis " 1 • méthyl - 4 - teniobûtylêyclohexane. 
b) Cis - 3 - aminocyclohexano!. 

Préciser la confonnation la plus stable pour chacun des deux composés. 

N.B. : Pour la représentation de Newman, on regardera la molécule suivant les 
liaisons 1 • 6 et 3 - 4 que l'on précisera. 

EXERCICE N°3 

Al 

l) Donner la c.onfiguration absolue des carbones asymétriques des composés 
suivants: 

(a) 

H 

Br 

H 

O-C-Ph 

H 
Cocaïne 

CONH2 

H 

OH 

Œ3 

(c) 

! 

. 
OH 

H~''CO,H 
Ph 

(d) 

(b) 

Œ3 

a H 

H OH 

H 

ŒI3 
(e) 
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dl c'es1: 

,00 
CH --C.~ 

3 ' .. 
0-CH-----CH-,CH3 

1 -
CH3 

CORRIGE N°2 

a) 

·.~'"" 

tBu 

(la plus stable) 

EXAME!-.'S DE PC2 CORRIGES 

__ _ ...,. 

◄ 

le terbutyle étam rrès volumineux il ne peut ê1re qu'en position équa1oriale. 

bJ 

◄-

OH 11111111NH2 

(la plus stable) 

l'existance de liaison hydrogène fait en sorte que le OH et le NH2 soient le plus 
rapprochés possible. · · 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE CHIMIE ORGANIQUE 

CORRIGEN°3 

Al 1 )Configura1ions absolues : 

H 
H b) R 

''• 11 C0
2
Me c) S 

dlR 

2) 

s 

H 

OCOPh 
e} 2R, 4R -

B/ 1) c:n : 4 - phénylbut - 3. - én - 2 - one. 

2) 

(3) : 1.2.3 - triphénylhexane - 1.5 - diane. 

COPh 

:«' 
CH2C~3 

(la plus stable) Thréo 
(2R,3Sl 

COPh 

pp:*HH 
CH2COCH3 

(la plus stable) Erythro 
(2R,3R) 

Ce sont des diasléréoisomères. 

CORRIGE N"4 

l) (A) : 3 - (N.N - diméthylamino) - 6 - isopropylcyclohex - 2 - énone(E). 
(B): 5 - (N.N - diméthylamino) • 2 - isopropylcyclohexanone. 

.IJJ 
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21 Donner la représentation de Fischer des composés (c) et (d). 

BI Soit la réaction : 

Ph-Œ --C-Ph 
. z Il . 

1 0 
+ ► 

0 
Il 

Ph-CH-C-Ph 
1 

Ph-ŒI=CH-C-GI3 Il . 
2 O 

Ph-Œ-CH-C-Œ 
2 Il 3 

3 0 

l) Donner le nom systémati4ue de (2) et (3 ). 
2) Donner pour le composé (3), en Newman et en conformation la plus stable, 

les isomères (2R, 3S) et (2R, 3R). On regardera la molécule suivant la liaison C2 -

C3. Quelle est la configuration Erythro-Thréo pour chacun d'eux ? Quelle est la 

relation stéréochimique qui les lie ? 

EXERCICE N°4 

On considère les composés (A), (B), (C) et (Dj ci-dessous . 

1) Donner un nom systématique aux composés (A) et (Bl. 
2) Q11el est pour le composé (A), le nombre r:naximum d'électrons délocalisés ? 
3) Ecrire les formes mésomères des composés (A), (C) et (Di. 
4) Des composés (A) et (B), quel est celui qui présente un curactère basique plus 

Ion ? fapliquer. 

ŒO 
(C) 

(Al 

HO 

0 

. lr'"' 
HC-N 

3 1 

Œ3 

(B) 

(DJ 

EXERCICES àPRÔBLEMES ifrsbws'i1E cwMiE ORGANIQÙE · 

CORRIGE N°1 

a) La réaction d'estérification s·écrit : 

R--OH -
\a formule brute de cet ester est de la fonne : CxHy02 

on calcule les différents pourcentages : 

% C::::I056X.Q_X I00_:::62.068 
' 44 0,464 

% H:::: 0 432 X 2 X __!.~(2__:::: 10.344 
' 18 0,464 

% O= 100 • (% C+ % HJ =17,587. 

On applique la loi de Proust : 

b) 

_l]~= -~­
%C 100 · 

⇒ x=~~.M = 6 
12. 100 

%H. M _ 1, y - - -
]()() 

· cl les.Jifféren1es fonnes semi-developpées sont: 

141 
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2) 

_jyi-P, 
Me-N 

1 
nombre d'électrons délocalisés : 6 

Me 

3) 

co 

h i-Pr 
(A) 

~ 
Me--N 

1 
Me 

lr
-, 

i-Pr 

Me.._ 

I 
Me 

. C'==N 

(C) 

(D) . 

:.....~Ço 
H_ ' ✓ -~QI 

4) 

, C'est ,(8) qui présente le caractère basique le plus fort car Je doublet fibre de 
1 atome d azote est plus disponible que da_ns (A) où il contribue à l'effet mésomère. 
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EXAMENN 

EXERCICE N°1 

L'analyse élémentaire d'un amide aromatique A (ne contenant pas d'autres 
fonctions) a donné les résultats suivants : 

- Poids de l'échantillon : 1,667 g 
- Poids de C02 recueilli 4,430 g 

• Poids de H20 recueilli : 1,107 g 

D'autre part, la dissolution de 322,4 mg de A dans !00 g de benzène abaisse le 
point de congélation de 0, l 06 °C. 

a) Trouver la formule brute de A_ 

b) Est-elle possible? si oui calculer le degré d'insaturation. 
c) Donner quatre isomères correspondant à cette formule brute. 
d) Sachant que A possède un pouvoir rotatoire spécifique non nul et qu'il s'agit 

d'un amide aromatique non substitué, quelle est sa structure '.:' 

La constante cryoscopique du benzène est : 4900 d0 g . 

EXERCICE N°2 

A/ Donner le nom systématique de chacun des composés suivants : 

O-I2=ŒIXOI2Œ20l2CH3 

CH3-CH=Œ CH2~C==CH 
[>-co21-œ3 

CH, 

(a) 

Œ 3-C02-CH=Œ2 

(b) 

Ho-c-œ-œ-œ---co H 
A ~- ~H blo 

2 

(C) 1 d) 

B/ Donner la formule semi-développée de chacun des rnrnposés organiques 
suivants : 

a) 3 • méthoxy - 4 • oxopentana!. 
b) acide 2.- N • éthy!arnîno • 3 - hydroxypent - 4 - yn - l - oïque. 
cl 4 • éthyl - 3 - hydroxy - 2,7 - diméthyl - 6 - oxooct - 4 - én - 1 - al. 
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EXERClCE N°J 

Ai Queile relation cxistt-t-il entre les couples de composés ~ui\'allts: 

et 

Et 

-- C0
2
H 

M,)\:''ca3 
SŒ3 

B/ Soient les composés ci-dessous : 

(a} 

OH 
(c) 

CHO 

OH 

et 

et 

Me O+C02Et 

EtTH 
CN 

SCH3 

ac~''co,H 
3 Me 

H2N Me 

H 1,,\ /,,,,Br 

)~ 

~ 
tBu CH=CH2 

(Œ3 en arrière) 

(b} 

H 

(dl 
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a\ Donner la configura1inn ab~olue des C"' dans tous ces composés: 
b) Représen1er les composés c) et d) en Fischer et dire s'ils sont Erythro, Thréo 

ou Mésa. · 

EXERCJCEN°4 

Soit B le composé suil'anr : 

Œ 3-.-Œ-Œ=Œ-Q-I20H 

. ' . OH 

a) Donner son nom sys1ém21ique. 
b) Donner les stéréoisomères correspondant à B en précisant la relatio11 

stéréochimique existant emre eux. 

CORRIGE N°I 

En appliquant la loi de Raouh, on calcule la masse moléculaire: 

.'l.t =k . ..E_ ~ 
M 

M =k. ~­
Ll.t 

L'application numérique donne : M = 149,0 

a) On calcule les différents pourcentages, on trouve: 

% C= 72,476 et % H= 7.378 

et on applique la loi de Prousi, on obtient : 

12 x M --=- ~ 
o/r C 100 

_y_=-~ ~ 
%H 100 

La fonction amide contient un ,atome d'azote et un atome d'oxygène, la formule 
brute est: C9H 11 ON 

b) Soit n la somme des atomes ayant la valeur x impaire l l + 1 = 12 paire donc 
la formule es! possible. 

le degré d'insaturation pour une formule brute de forme générale 
CxHyOzNtXn . .,est donné par : 

i = x + l + !.. - (y +n) 
2 2 

L'application numérique donne ; i = S. -
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c) les différents isomères possibles sont: 

et autres ... 

d) A est un amide aromatique non substitué et ayant un pouvoir rotatoire non 
nul, sa structure esc donc; 

CORRIGEN°2 

N a)4 - n - butyl - 4 - vinylhept - 5 - én - l - yne. 

BI 

c) 

b) cyclopropanecarboxylate d'isopropyle. 
c) acétate de vinyle. 
d) acide 4 - cyano - 2 - formyl - 3 - hydro~ypentane - 1.5 - dioïque. 

(ou acide 2-cyano-4-fonnyl-3-hydro~ypentane- 1,5-dioïque) 

b) Œ="'C:--G-!fH-C02H 

6H NH~2H5 

· EXEJ1è1às à PROBLE1>1ts RÉsows DE CH/,\f/E.0RcA.v1QlE 149 

CORRIGE N°3 

Br H H 1-l Me Br H 

Me 1, \ /,,,NHz H,

2

_ •\-{ ,,B, - Me \-( __ ., ,,,NH1 

"[=( " r ~ ~ 
o O / 0 

'\. identiques "'-.___ ___ ,.::__ _ ___, 

BI a) 

H 

bl ~ 
tBu R CH=CH:,_ 

(CH3 en arrière) 

c) CH3 

HC*CHO 3 ......... s 
OHC S OH 

d) 

H 
H 

OH CO,H 
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b) Fi,.:her: 

cl CHO 

HO+CI-13 

H3CTOH 

CHO 

Thréo 

EXAMENS DE PC: CORRIGES 

dl:0-!: 
HOTH 

C2H5 
Ery1hro 

CORRIGE N"4 

a) pell! ~ 2 - énc - l .4 - diol. 

b) Hx 
: · HOH2C /"-:_ H 

H3C -OH 

II 

~CH20 H 

H .:.:\ H 

HOH2X_ 
H /\. H 

HO CH3 H3C OH 
Ill IV 

I e il 

dl><ld 
III e . IV 

d '. di<1S!éréoi ,,prn~rçs 
· e : énamiomères 

F.X[RCICES ET PROIJLE\IES RESOLl ,S DE C/llM/l: OIIGA.llilQi.iE 151 

EXAMEN vj 1--------

EXERCICE N°l 

L'analyse d'un composé contenant C. H. 0 e1 N a çlonné les résultats suivams : 

- Dosage de C e1 H: La combustion de 0,252 g de ce composé a donné 0,185 g 
de C03 el 0.1 51 gde H20 . 

- L'analyse de l'azmc a donné 46.77 %N , 

1 l Calculer la coin position centésimale de C. H, 0 et en déduire sa fonnule brute 
la plus petite. 

2) Sachant que ~a densité de vapeur par nippon à l'air est d = 2.07 ; détenniner la 
fommle brute réelle. 

3) Sachant que ce composé contient un groupement c □rbonyle, suggérer une 
fornmle semi-développée pour ce composé. 

EXERCICE N°2 

A partir de C6H3Br2CO2H, on peul obtenir six acides benzoïques. disubstitués. 

Par réac1ion de décarboxylation de trois d'entre eux, on obrienl le même 
composé A ; la décarboxylation des deux autres conduit au même composé B et 
celle du 6ème acide donne D. 

. Donner la structure de A; 8 et D ainsi que leurs noms . Quelle est la relation 
d'isomérie qui les lie? 

Remarque : La décarboxylation d'un acide c'est la perte d'une molécule de 
C02 : 

décarboxylation 

EXERCICE N°3 

A/ Donner le nom systématique des composés suivants ; 

(ai (b) 



152 
EXAMENS DE f'C2 CORRIGES 

(c) 
(d) 

B/ Donner la structure semi-développée de chacun des composés suivants : 

a) 3 · (3' • méthy!cyclopentyl)cyclohexène. 
b) 2 - éthyl · 3 - méthylhept - 1 . én. 6 _ yne. 

c) Cyclobutanecarboxy!ate de méthyle. 

EXERCICE N°4 

A/ Donner la configuration absolue des C* des composés suivants : 

CHO 

Ph--\''OH 
i Pr 

(a) (b) 

8/ Soient les couples de composés suivants : 

H 

Ph);:,.-- OH 

Ph \
111

0H 
Br 

H 

,, 

et 

H 

,,, OH 
CH 3 

Br 

et 

H 

h 

Ph 

H 

sont+ ils énantiomères, diastéréoisomères ou identiques? Explîquer. 

. . 

ÉXÈÎ?CICES ET N?OBLEMES RESOLUS OF Cl{fMJE ORGAMQCE , 153 

EXERCICE N°S 

Soit un ester A non cyclique de formule brute c8H 1,102 et dont le nom se 

termine par le suffixe "oate de méthyle". 

1) Donner la fonnule semi-développée de A ainsi que son nom systématique 
sachant qu'il possède 2 Ç *. 

2J Représenter en Fischer le stéréoisomère de A dont les 2C* sont' de 
configuration R. Est - il Erythro, Thréo ou Méso? 

3) a) Donner tous les isomères de position de A sachant que son nom 
systématique se termine toujours par le suffixe "oate de méthyle". 

b) Parmi ces isomères. trouver celui qui a un C* mais possèdant quatre 
stéréoisomère~ que l'on présentera en projective. 

CORRIGE N°1 

En appliquant les fommles donnant les différents pourcentages, on obtierJt: 

9'C = 20.02 %H,., 6,66 %N = 46.77 'nO = 26.55 

ensuite on convertit ces valeurs en atome-grammes. et ce. en les divisant par les 

masses atomiques des éléments correspondants. on aura : 

'il:Cc::! .668 
12 

% H "'6 66 
1 ' 

'7c O = l.659 
l6 

la division de chacun par le phis petit d'entre èUX donn,~ : 

Z: N = 3.340 
14 

pour C : l pour H : 4 pour O : l pour N 2 

la formule la plus petite est (CH-1ON 21 0 

La rnas$e moléculaire est donnée par b relation de V. Meyer: 
M = 29 /ct = 29 x 2.07 = 60.03 

et !a masse de la formule brute réelle correspond à: 
( 1 x 1 :!. + 4 x l + 1 :<: ! 6 + 2 x. 14 Jn = 6U =) n = 1 

la fonnule brute réelle est donc: CH-1O\.:' 1 i = l) 

la molécule comporte un groupement carbonyle. s~ structure semi-développée 

est entre autres : 
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CORRIGE l\'2 

Les six acidès benzoïques di,ubs1irués som : 

1::8, 
LSlBr f B, 

Br 

Jfüfü Br · 

les composés (A 1. {Bi c1 (DI sont: 

Br~Br 

.QJ 
~' Br 

(Al (B ) 

111 • dibrornobenzène 0 • dibromobenzène 
Ce sont des isomères de position . 

~B, 

Br 

Br'0 
~Br 

(C) 

p _ dibromobenzène 

CORRIGEN°3 .. 

. . ., .. ' - dién )) • 7 - OXOOCI • 4 - énmque: 
A/ a) acide 6 . (cyclopema · - ,4 . Y · ,

1 
_? _ énoate de merhyle. 

b) 2 . cyano. 3. hydroxy -4,4. d1méth> pent -
c) 3 . oxahexa . 1,5 • diène. . 
ct) 2 . bromocyc::lopentanecarbam1de. 

EXERCICES · · ETl'Ro81 Es\lES RESOWS DE CIITMIE ORî.ANIQUE 

BI 

a) 

Me 

CORRIGEN°4 

Al 

b) 

c) 

a) p<: 
,, 

NC 
Br 

b) CHO 

Ph>\:''oH 
i-Pr 

d rM, 
H R 0 

C2Hs 

. ( l S 'lR) et ( 1 R, 2S) : énantiomères. B/ 1er couple . , - . 

R Z)' . énamiomeres. 2ème couple : (S. Z) et < , • 

CORRIGE N°S 

. 1 om se rerrnine par oate de méthyle ; C H O ester non cychque et dont e n 8 14 2 

1) 

#0 
R--C'-. 

O-CH3 
(i = 2) 

#0 
CH =CH-Œ-CH-c, 

2 1 1 O-CH3 
CH3 CH3 

- de mé1h••le. 2.3 . diméthylpent . 4 - enoa1e ' 

!55 



156 

2) 

3) a) 

•· 

H+;M:, 
R 

H CH3 

0--f=CH2 

Erythro 

EXA.',tENS DE PC, CORRIGES 

b} L:isomère ayant un carbone asymétrique et possédant quatre stéréoisomères 
est le suivant ; · · 

CH3-CH1r-C~Me 

CH3CH3 

et les quatre stéréoisomères correspondants sont: 

1 ., 
1 

' ' 1 

' ' 1 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE.CHIMIE 01/DA,'itQL'E 

EXERCICE N°1 

EXAMENS DE BG1 
PARTIELS DE JANVIER 

(Durée 1h15') 

EXAMEN/ 

Soit la formule brute C5H100z. 

a) Ecrire trois isomères de fonction dont un ~u moins cyclique. 
b) Ecrire deux isomères optiquement actifs dont un au moins cyclique. 

EXERCICE N°2 

157 

Discuter de la stabilité des 1,3 - dibromocyclohe.un~s Cis et Trans, e11 précisanr 
la configuration la plus stable. 

EXERCICE N°3 

a) Présenter les composés su ivants par la représentJtion de Fischer. 

H~l 

HO>rH 
0-10 

(a) (b) 

b) Déterminer les conlïgurations absolues des c;irbones asymétriqoe~ d~~ trois 
composés. 

c) Donner le nom systématique de chKun de ces compo,ti,. 
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_;/ EXERCICE N°4 

_Ecrire les diffé rentes fonne s mi! , omères limites des composés sui\ ams : 

a)~ 

\Q;-CH=Gl- ·Œ2 + 

'/ EXERCICE N"S ,..-'; 

Comparer l'acidité cki <leu:-. cc,mposés sui\·ants en ju~1_ifian1 \'Oire répon,e. 

>-@-oH o~-o-· . 
/C CJH 

H 
et 

CORRJGE N°l 

a) Les isomères de fon ction on t la même formule brute mais des .fonctions 
différentes : par e.xemple : 

CH31 H--Gi2--C02H 

CH3 adde 

diol 

ester 

b) Un isomère optiquement actif posséde au moins un carbone asymétrique : par 
exemple : .. 

Oli 

c(CB,OH 
OH 

CORRIGE N°2 

Le 1,3°dibromocyclohexane Cis peut se présenter comme Cis (a, a) ou Cis (e, e). 

Le 1,3 - dibromocyclohe xane Trans peut se présenter comme Trans (a, e) ou 
Trans (e, ~l-

J-;,\D /CJCJS Er PiWJlLJ:MES Jlf.SOWS /)f, CJIWŒ ORGAN/QUE 

Discussion : 

• d:ms le cas Liu 1,3 - dibrrnnocyclohcxanc Cis (a, a), on cons1.a1c ~u'il y a trois 
inter.tctions qui dêfavori5i!nl la stabilité de la molécule : une interaction entre un 
brome et un hydrog~11c entre deux .11mncs dc brome Br - Br cl cieux i111c-rx1ion, 
Br --'-- H. 

* tLlm le i:a~ du 1,3 - dihromocyclohcx:mc Cis (c , c), il n'y a aucune intcrnct.i,,n 
gên:mtc. 

~ pour lu rnnlïgur:ition Trans (,1 , c} ou (c, a): 

ou H Br 
H H 

Les deux rcpréscnwlions présentent deux imc.raclions. entre k 1:>romc et 
l'hydrogène cotre 2 brumes. Br,- H correspondant it l'atome de bnime qui csl en 
position axiale. 

Sach,utt qu'une inLCfi.lCIÎon répulsive Br- Br CSl plus imponantc Cl plus gêna111c 
4u'cn1rc un brome cl un hydrogè.ne Br- H, on peul classer par ordre de s1:1hili1.t les 
<lillércnlcs c:onliguraLions con-Ünc suil: 

Cis lt', c) > Trans (a. t) ou ·1'n111s (c, a) > Cis (a, a). 

CORRIGE N°3 

li) . 

--
classc111c111 sé4u~nlicl : OH > CH20H > C2H5 > CH1, b rnnfiguralion est 

ili=:~ . 
k 11rn11 systônmiquc ~si : 2. 'îiif1h_rllluÎaiu: - 1,2 - dï'ot . 
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b) 

[ 

CO,H 

R' H2N+H 
H-t-OH] 

. CH3 R 

L'observateur de Fischer est placé sur la chaîne principale, la tête vers te carbone 
numéroté 1 (selon les règles de nomenclature). 

configuration absolue des carbones asymétriques : 

cl 

pour te car~one N°2 

pour le carbone N°3 

NH2 > C02H > R > H. la configuration est S. 

OH > R' > CH3 > H, !a configuration est R. 
les configurations absolues sont : (2S, 3R). 
le nom systématique : acide 2 - amino - J- hydroxybutanoïque. 

CHO 

_... jf02H -
1-10~ 
Cl HH 

pour le carbone N°2 

pour le carbone N°3 

OH > R > C02H > H. la configuration ést S. 

Cl > CHO > R' > H. la configuration est S. 

les configurations absolues sont : (2S. 3S ). 

.le nom systématique : 
.icide 3 - cbloro .. 3 - formyl - 2 - hydroxypropanoïque. 

CORRIGE N°4 

:1) . 

E.'ŒRÔCÜ IT PROBLEMES ~ESOLUS DE CHIMIE ()RGA.ViQt E lf> I 

bi 

-
H/'"'-_ /o-

C--Cl-l=C, 
,f' H 

CH,---0 
·' 

L'azote peut aussi donner son doublet libre, on aura : 

CORRIGE N°5 

Pour di,cu1.:r dt! l'aciJit~ ·d'un composé, on étudie b fom: de sa ba,e conjugué'c. 

oHc--@--®H - oHc--@-o- + 1r , 

C e~t un système conjugu~ dans lequel la chag~ \- ) partic ipe t\ la délocalisation 
dës électrons. ce qui donne plusieurs fom1es limit~s ou rn~,omères. · 

o n 
- H;c-t)=-
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La base est donc faible, p.'.l.r .:onséquent l'acide est fort. 

il n'y .i pas de système conjugué 

La charge(-) n'e,t pas partagée. la ba,e est donc très forte et l'acide 

correspondanl est faible. ce qui donne : 

plus acide que 

EXAMEN Il 

EXERCICE N°1 

L'analyse élémentaire d'un composé X donne les pourcentages suivants: 
C : 48,64 % H : 8.1 % 0 : 43. 24 % 

X est un gaz dont 0,24 g occupenl un volume de 72,65 cm3 

J) Quell·e e~t la fonnule brute expérimentale· la plus petite ? 
2) Quelle est la fom1ule bruie réelle? 
3) Ecrire trois isomères de fonction correspondant à cette fonnule brute avec 

leurs noms systématiques. 

EXERCICE N°2 

Soit le composé A ,l)ivant : 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE C/f/MlE ORGANIQUE 163 

1) Quel e~I le nombre de carbones asymétriques dans ce composé ? Préciser 
lesquels. 

'.?) Donner toutes les configurations possibles de A (sans donner leurs 
représentations). 

EXERCICE N°3 

1 l Présen1er les molécules suivantes par la représentation de Fischer. 

a) NH2 . 

H__,\.,,, 
\ Et 
Me 

Me 

c) HO OH 

H'.)---(,,H 
Me Cl 

e) Me 

;,;$: 
Me 

2) Donner le nom complet (nom systématique plus le nom de toules les 
configurations possibles: R, S, CD, Erythro, thréo, ... etc) des composés (a). (b), {c) 
et (d). , 

3) Quel est la relation stéréoc,himique existant entre (d) et (e). 

t( EXERCICE N'-'4 

Donner les différemes fom1es limites des cations suivants et les classer par ordre 
de stabilité décroissante : .. 

+ 
b) Œ2=CH-Œ=CH-q-I2 

cl @-œ=œ-œ; 
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CORRIGE N°l 

1) Pour trouver la formule brute la plus petite, on divise les diffiren!, 
pourcentages par les masses atomiques correspondantes : 

43.24 ,,; 2 70 
16 ' 

ensuite on divise par le chiffre le plus petit à sav(lir : 2,7 

4,05 = 1.50 ~Q. = 3 00 2, 7_Q. = 1.00 
2.7 2,7 . 2,7 

mais comme on ne peut pas avoir une fract_ion d'atome, on multiplie toutes ces 
valeurs par un entier de façon à obtenir des nombres entiers, ceci donne : 

C: 3 ; H : 6 : 0 : 2 donc la formule brute la plus petite est : (C3H6Oz)n. 

El pour calculer n. il faut calculer la masse moléculaire M : 

un volume de 22400 cm3 de ce gaz pèse M g 
et 72,65 cm3 --'---> 0,24 g 

M = 0,24 X 22400 = 74 
72.65 

t3 x l2 + 6 x 1 + 2 x l6)n = 7..1 ~ n = 1 et la formule brute réelle est C3H6O2. 

2) Pour uouver la formule brute. on appliqué la loi de Prous1 : 

l2x M ·-- =--
<le C 100 

_Y_~ M_ 
% H IOO 

I~~ = .i:!_ 
% 0 lOO 

⇒ 

⇒ 

%H.M 
y= 100 6 

2 ,,,%0.M=:2 
16, 100 

..\ l Les crois isomères de fonction sont : 

a<.:étme de méthyle 

et A 
HO OH 

cyclopropane - l .'.2 - diol 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOI.US DE Uf/,\4/E ORGA.VIQCE 
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Remarque: . _ 
On aurait pu trouver la formule brule réelle. en cakulant li abord lu masse 

moléculaire, en suite on applique la loi de Prou ,t. 

CORRIGE N°2 
' · ·1 ·rctonc ï 3 - 8 Le composé A admet trois carbones asymemque s, 1 aura• - -

stéréoisomères au maximum : 

CORRIGE N°3 

1) 

R,R,R 
R,S,R 

s.s.s 
S.R.S 

R.R.S 
S.S ,R 

S.S.R: 
R.R .S. 

H~ v~H 
H CH3 CH, 

H+t-..H1 H/'1-c--·l --H 

H-i--CI CI-rH 
CHpH 

(b} 

":t=~" 
CH3 

CH3 0-!3 

(al (c\ tdl (e l 

(J) : but - 2 - ylamin~ (2R. L). , 
(b) : acide 2,3,4 - trihydro~ ybutanoïque (2R. 3S) Threo. 
(cl : 1 • chloropropane - L2 - diol( 1 S. '.!R 1 

td) : 3 - chlorobut - 2 - ytumine (25. 3R. D1 
(e) : 3 - chlorobut - 2 - ylamine (2R. 3S . L,. 

2) 

· · · car ils sont imag~s l'un de l'autre 31 lls composés (d♦ d (e) sont enanuomert~. _ 
dans un miroir pbn et ne sont pas superposuble, . 

CORRIGE i\i 0 4 

Le systt:me rnnjug:u<! le plus long serait le plus , table. 

a) CH
2
~H2 -- C]--l2--CH=CH2 
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b) 

+ - CH 2--CH==CH-CH=CH2 
c) 

-. 
V CH--CH=:H1 

~e composé c) donne lieu à plusieurs fo rmes limites, donc le classement de 
stab1 li1é décroissant est: c > b > a . 

EXAMEN Ill . )t--------
EXERCICE N°l 

L 'analyse élémentaire d'un composé a donné les pourcentages suivams : 
% C"'65,75 % H=15,06 % N=l9,18 

S a chant que la masse m0léculaire de ce composé est M = 73, 

aJ déterri1iner la formule brute. 

b) Er.rire quutre isomères de squelette et deux. isomères de position 
rnn-espond,u1t à cette formule brute. 

'? Préciser parmi ces isomères celui qui est optiquement actif et donner sa 
repre s entation de Fischer, de telle façon qu'il soit de configuration R. 

d) Donner le nom sysrématique de chaque isomère. - · 

EXERCICES EI PROBl.EMES RESOLUS DE CHIJ.1/E ORGANIQUE 

EXERCICEW2 

a) Donner la représentation de Fischer des composés ci-dessous : 

(a) 

M,hH 
H<~H 

CHpH 

<b) 

b) Donner les configur:11ions absolues des C • de ces composés. 

C/ EXERCICE N°3 

Soient les allions suivan1s : 

(a) (b) (c) 

167 

(c) 

(dl 

a) Donner les différentes formes mésomères correspondant à chacun d'entre eux. 
b) Les classer par ordre de stabilité croissante. 
c) Quel est celui qui présenie' te caractère basique le plus fo11? 

CORRIGEN°1 

a) Connaissant la masse moléculaire· et les différents pourcentages, on peut 
dé1emüner la formule brute en appliquant la loi de Proust : 

12 X M .. %C . M 4 ---- ⇒ X= 
%C 100 12 . 100 

_ )_' =~ %H.M 
- 11 ⇒ y= 

%H 100 100 

14 t M I = 
%N.M l_ ---- ⇒ 

%N 100 14. 100 

la formule brute est donc: C4HuN. 

·ii 
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b) Les quatre isomères de squelette sont : 

n - buty!arnine 

ï13 
CH3--C-NH"J & -

3 ' 

CH3jH-Œ2-N H2 

Œ3 
2 - rnéthylpropylamine, 

1.1 - diméthyléthy!amine 1 - mérhylpropylamine. 

Les deux isomères de position sont : 

CH3Œ2TH--CH3 

NH2 

c) L'isomère optiquement actif est : 

* en Fischer 
CH3CH2~H--CH3 

NH2 

but-2-ylamine . 

CORRIGE N°2 

CHO 

H;=t=:H3 

CzH5 . 

(a) 
(~S. 3SJ 

CORRIGE N°3 

HO~: 
H-t-CH3 

CHpH 

(b) 
{2S. 3R) 

(c) 

(1R. 3RJ 

Plus la conjuguuison est grande, plus la charge(-) est partagée et plus la base est 
faible'.. 
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pour (a) : 

pas de conjugaison. la charge est non pnrragée. 

pour(b): 

système conjugué avec quarre formes més0mèrcs. 

pour (c) : 

pour(d): 

système. conjugué nvec sis fonnes mésomères. 

système conjugu~ ~vec quatre fo_rmes 
mésomièrè, et IJ présence d'un groupe rœthyk 
donneur par effer inductif. ' 

Cela permet le classement de caractère basi4ue sui,am : 
a > d > b > c et la stabilir~ : c > b > d > a 

EXAlHEN IV 

EXERCICE N°l 

b . d l ~)- ,, d'un composé oruanique n<' contenant que C. H et 0 La corn usuon e •- E ·' · " · • d 
, , d'o•yoe· ne ·1 donné -, 97 o de CO, et 15 2 g de H,O. La den; tte e ce av.:c un exces ., " , -· "' _ - -

composé est de 2.55. 

a)Trouver les pourcentages en C. H. 0 et donner la fom1ule brute la plus petite 
et la formule brute réelle. 

. , d 1. , d· i ' om ' r' s de posit ion et de ux b) Donner trois 1sorneres e sque ette. eu x ' • ç, 
isomères de fonction correspondant à ce composé. 
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c) Préciser le (ou les) isomi:rt( sJ optiquernenr aciif(s) corre.,pondant\~J. 

d) Nommer 1ous les isomères 1rouvés. 

EXERCICE N°2 

Donner le nom systématique des composés suivants : 

a) 

b) 

c) 

d) 

e) 

HC==c-œ2-œ-œ-œ~-œo 
. 1 1 -

OH NH2 

. ÎH2 

œ3--a1-œ-œ-œ -œ-œ-co H 
1 1 1 

2 r 2 

0 Gf3 Œ 2 C-CH3 Cl 
Il 
0 

N==C-Œ2-CTJ:Br-CH2-œ
2
-@ 

. ClCH2-@-œ,-œa11-œ3 
0 H,N-Q 

. CHO 

J•'.XERCICE N°3 

Soie11l les composés organiques suivants : 

c)H*C02H H 
.- -:. . . ' 

H OH 

Œ3 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE CHIMIE ORGANIQUE 171 

0 
e) ~zOH 

HO~ 
H HŒ3 

a) Représenter les composés (al. (c) et (e) en Fischer. 
b/ Donner les configurations absolues de 1ous les C * des composés (a). (b) et 

(dl . 

CORRIGE N°1 

a) On calcule les pourcentnges des différents éléments. on ob1ient : 
. o/c C = 64.80 % H = 13,51 % 0 = 21,69 

M est calculée par la relation : M = 29.d ; et l'application numérique donne : 
1\1 = 74 

en appliquant la loi de Proust, on ob1jen1 la formule bnite la plus petite à savoir : 

(C4H1ciû)n, 

avec (4 .~ 12 + 10 x 1 + 1 x 16)n = 74 =;:> n = 1 donc la fonnule réelle est 
C4Hio0, 

b) * 3 isomères de squelette.,: 

O-I3-Œ2--cH2~H2--0H 

* 2 isomères de position : 

Butan-1-ol 

2-Méthylpropanol 

Tertiobutano] 

CH3--C:H2--CH2--cH2--0H 

CH3-,-CH2~H--CH3 

· ,, , · 6tt '·.· ·•· . .;.:{ 
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"' 2 isomères de fonction : 

CH3--CH2---CH2--CH2--0H 

CH3--CH2-CH2-0--CH3 

L'isomère op1iquement actif est: 

CORRIGE N°2 

a) 3 • _Amino - 4 - hydroxyhept _ 6 _ ynal. _ 

b_l A~1de 3 - amino - ~.7 - dichloro - 6 - méthyl - 5 - (2' - oxopropyl} octanoï ue, 
cJ 3 Bromo O 5 - phenylpentanenitrile. q 
d) 4 - (parachlorométhylphényl) - 3 - chlorobutan - 2 - one, 
e) 5 - Arninocyclohex - 2 - énecarbaldéhyde. 

CORRIGE N°3 

H~=f :H 
CHpH 

(a) 

configurations absnlues : 

(a ) : (2S, 3R) 
(b): R 
(d): ('.lR, 3R). 

(b) 

H+O:: 
H-r-CI 

CH3 

(c) 

EXERCICES ET PROBLEMES RESOLUS DE CiilMIE ORGA.VIQtE 

EX.AMEN V 

EXERCICE N°1 

Soit A le\, 2, 3 - triméthykyclohexane, Donner pour ce composé: 

al un couple d'énantiomères et un couple de diastéréoisomères, 
b) la configuration la plus stable présentée par la représentation de New01an. 

EXERCICE N°2 

Donn,;r la représentation de Fischer de chacun des composés suiv.anls : 

173 

H:xfrl~H OH 

":xfi" ":xfi" H~~r°H 
HO H H C01H H H H · _· OH 

H CHzOH CHzOH Gl20H 

(a) (bl {C ) (dl 

Quelles sont les relations stéréochirniqu~s .( identiques. énantiomères ou 
diastéréoisomères). existant entre f_a) d'une pan tt (b) . (c) et (d} d'autre pan. 
Justifier voir~ réponse. 

EXERCICE N°3 

a) Présenter par la représent.itlon de Fischer k; mc,lécules org~niques sui vanœs : 

CHO 

~H 
HO H 

(Ill (b) 

CN H°Y:tYCl!,CH, 
HYCH3 

H 
(C) 

b) Dohiiér le nom complet ties trois composés présentés ~na). 

EXERCICE N°4 

Soit X : L'acide 7 - amino - J - cyano - 2.--l - dichloro - 5 - phéni;locta - ~A -
diénoique (1Z, 4Z. 7R) , 

- Ecrire la formule structurale de X. 



CORRIGEN"l 

a) - Un couple d'énantiomères: 

' 0
,1 

,' 

'111 

et 

- Un couple de diastéréoisomères: 

EXAME.\S DE BG 1 CORRIGES 

llo' ,, 

,' 
1' 

' o: 
Le carbone N°2 n'intervielll pas ici car il n'est pas asymétrique. 

b) La configuration la plus stable est celle dans laquelle les trois groupes 
. méthyles sont en position équaioriale. Sa représentation de Newman esr la suivante: 

On remarque que dans cette configuration il n'y a pas d' interaction entre les 
méthyles Me Me, car ils ,ont dans décalés. 

CORRIGE N°2 

. Pour trouver les relations stéréochimiques exist~nt entre (a) d'une part, (b), (c) el 

(d) d'autre part, on éclipse les groupes formant le~ .deux extnfmités de la chaîne 
principale, ensuite on passe à la représentation de Fischer et Ôn compare. 

Dans tous les cas, les groupes des exuémit.és sont CH2OH et CO2H, le carbone 

N° l est celui de la fonction acide. 
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H+:H H--t-OH 
·CH20H 

(al 

HO+HH 
HO--t-H 

CHpH 

(b} 

C'est ?insi qu'on constate qùe: 

(a) et (b) sont énantiomères. 
(a) et (c) sont diastéréoisomères. 
ta) et (d) sont identiques. 

CORRIGEN"3 

a) 

li~ r~H 
CHpH 

(c) 
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H-i-. 02HOH 

H--t-OH 
CHpH 

(dl 

Pour chaque molécule, il faut repérer la chaîne principale er les groupes qui 
fonnent les deux extrémités ainsi que le carbone numéroté !(selon les règles àe 
nomenclature) . 

HO=t: 
CHO CN 

HtOII HtŒ 
H R H2 H R OH ~O S H 3 

CH3 C2Hs CH~H2 

(a) (b) (C) 

b) nom complet: 

(a): 3 - aminobutan -i - ol (2R, 3R, Thréo). 
(b) : 2,3 - dihydroxypentanal (2R, 3R, Erythro) . 
(c): 3 - hydroxy- 2 - méthylpent -4 - énenitrile (2S, 3S). 
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CORRIGE N°4 

L'acide 7 - amino - " - c ? 4 d' h -., yano · -· - ic foro • ::i - phény!oc1a 2 4 d', .. 
(2Z. 4Z. 7R) est le suivant : - ' - . - 1eno1que 

HOC CN ~CH3 2

~ R 
CH2 .,, 

Z ''H 
Cl - NH, 

O Ph -

EXERCICES ET PROBl.EMES RESOLUS DE Cff/MŒ ORGA,'-JQCE 

EXERCICES 
SUPPLEMENTAIRES 

177 
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EXERCICES SUPPLEMENTAIRES 

EXERCICE N°1 

Un composé organique dont les propriétés chimiques sont celles d"un 
monoester. sans au1tes fonctions remarquables ; est analy.sé, un échantillon de 
masse 0.464 !!- à donné 1.056 g de C02 et 0,432 g de HiO, 

Quelle est sa fonnule brute '? Quelle es1 sa masse molaire ? Quelles son, ses 
formules développées pos.sibles ? comment la formule développée qui lui 
correspond pou1Tait être détem1inée? 

EXERCICE N°2 

La combus1ion de ll5 mg de sérine donne 144 mg de CO2 et 69 mg de Hp. Un 

autre échantillon pesant 123 mg a fo~m{ 14,3 cm3 de N2 à 18 °C e.t sous 742 mm Hg. 

La dissolution de 527 mg de s~i-ine dans 100 g de benzène abaisse le point de 
congélation de O,246°C. En déduire : 

•' 

I°) a) La masse molaire de là sérine (constante cryoscopique : 4900) 
b) La formule brutè de la sérine. 

2°) L'étude des propriétés de la sérine révéle qu'elle renferme une fonction 
acide, une fonction amine primaire et une fonction alcool primaire. Quelle est sa 
formule développée plane. 

EXERCICE N°3 

L' analyse d'un composé contenant du carbone, de l"hydrogène, de l'oxygène et 
de l'azote a donné les résultats suivants : 

a) une prise d' essai, de 0,531 g a fourni 0,792g de gaz carbonique et 0,405 
g d'eau. 

b) Une autre prise d'essai, de 0,4 13 g, a donné 86,6 cm3 d ' azote recueilli 
dans la cuve à eau à 20°C, sous la pression de 74 cm de mercure. 

· c) Par ailleurs, on dissou~ 1,50 g de _<:e c~mpo!i( ~~s 100 g d'e~u et on 
constate que la températu re de congélation' s"abâîsse de 0.47°C. La constante 
cryomètrique de l'eau : 1850. En déduire ; 
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1 °) la composition centésimale, 

2°) la masse molaire et la fonnule brute. 

EXERCICE N°4 

Donner un nom SY,Stématique à chacun des composés suivants : 

Œ 3-·ytt-œ2-r-œo 
6H CN 

œ --ç-o-œ -œ-œ 
3 g 2 & 3 

3 

EXERCICE N°5 

Donner les formules semi -developpées des composes suivants : 

1) 6-Amino-5-chloro-3-méthy lheptan-2 -ol. 
2) Acide 4-hydroxypentanoïque. 
3) 4-Ethyl-3-méthylcyclohexène. 
4) Dicyclohexylactylène. 
5) 2-Bromo-4-nitrotoluène. 
6) J-formylméthylhexane-1,6-diat. 
7) 2-Erhyl-7-méth ylocta-1,3,5-triène 

8) 1,2-dirnéchylcyclobutène 

9) 3-cyclopropyl-3-méthylbutane 

EXERCICE N"6 

A quel type d 'isomèrie plane appartiennent les différents couples de composés: 

a) 
Œ 3&--C02H et 

CH1-Œl2-Œ2---C02H 

3 

b} CH3-Œz-ŒO et Œ 2=Œ-Œ20H 

d Œ~-~-Œ20H et œ-œ-r:-œ 3 2 3 

H 
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EXERCICE N°7 

a) Ecrire les isomères de squelettes, de fonction et de position correspondant à la 
formule brute C5H100. 

b) Donner les différents isomères des acides de fom1ules brute C4Hfi02-

EXERCICE N°8 

En utilisant la namenclature Z, E; nommer.les composés suivants : 

0 
EXERCICE N°9 

Chacune des quatre molécules suivantes est re pnisenrée ci-dessou:; en projection 
de Newman dans sa conformation la plus stable. Expliquer pour quelles raisoris '! 

H~H H~.- " 

H~H fl~H 

El Br 
(1) (2) 

EXERCICE N°!0 

OH 

j OH 

,)?( 
H 
13) 

OH 

"Ylr"", 
11,.,\:( li 

Et 
(4) 

Représenter les composés suivants en projection de Newman et de Fischer. 
Donner la configurntion absolue Rou S des carbon~s ~,yrnétrîques : 



182 
EXERCICES Sl PPLEME.\T.1//lE5 

EXERCICE N°ll 

La comhustion de 129 mg d'un composé organique A contenant C. H et 0, 

donne 330 mg de C01 et 135 mg de Hp, D"autre part. un échantillon de A pesant 

0,2 g dissout dan5 20 g d"acide acétique (K::3900) provoque un abaissemeat 
cryoscopique de 0,453cc. Déterminer la fomrnle brule de A. 

- Sacham que le compo~é A est un aldéhyde et qu'il possède un carbone 
asyméttique dt configuration R. écrire sa formule développée en projection de 
Fischer. 

- Quelle réaction peut-on efrec1uer ~ur A pour qu "il perde son activité optique ~ 
Expliquer, 

EXERCICE N°J2 

Dé1enniner la configur31ion absolue. R ou S des composés suivants: 

H 

J .. / \''1 HO Ci!-fs 
Br 

EXERCICE N°H 

l 
0

) Quelle relation stéréochimique existe+il entre les molécules représentées ci­
après '! 

a) 
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b) 

c) 

d) 

Me 

11-+-0H HTOH 
Et 

Me 

HY1YM• 
HO~·H 

OH 

Me Me 

tto1 1,\ (..,1H 

H~OH 

i83 

2°) Préciser la configuration éry1hro. thréo ou méso des composés ayant deux 
carbones asymétriques. · 

)
0

) Une de ces molécules est achirale. Laquelle ? Quels sont ses éléments de 
symétrie? 

EXERCICE Nc14 

A/ a) Donner en repré~~ntation de Newman, la confonnation la plus stable et la 
confonnation la moins stable du 1,1,2.2-tétrabromoéthane, 

h) Donner en représentation de Newman. la conformation la plus stable du 
1.2-dibromoéthane-l,2-diol. · · · · 

BI a) Donner la configu;ation absolue des carbones asymétriques des deux 

molécules suivantes : 
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b) Donner k~ différents stéréoisomères conespondant aux. deux molécules 
suivantes. 0iscurer brièvement de leur activité opti4uc. 

- 2.2-diméthykydopropane carbaldêh;·de. 
- Cyclobµtane-1.'.!-diol. · 

EXERCICE N°l5 

Connaissant les v~leurs de pKa des acides suivant~ : 

y 

pKa 
H 

4,70 
OH OCH, F 
3.83 3,48 '.!,66 

Cl 

2,80 
NOi 
l ,70 

Classer p.ir ordre cro i~s~\llt de (- Il les groupements Y & ces rnolécuk5. 

EXERCICE N°16 \ 

On consid<'!re les rnolécuks s~ivantes : 

© 0 ~ CH3-NH2 N 
N 

1 
H NH2 

Pyridine Pyrrol~ Aniline t,.léthylamine 

L'lasser œs rnolfruks par ordre dfrroi,sant dt! b,1.,icit~. 

EXERCICE N'17 

Donna k~ fommles limites <les co111posl!s sui,·ants : 

Œ 3-CH=CH- CH=GI- ŒO CH -C=CH-Ç-Œ 3 
1 Il . 

3 

0 0 

CH=CH~N l{-CH=Œ-@-C-CT-13 
. . tt 

0 
0 




